

山航有群暖男空乘:

有颜值有实力 须眉不让巾帼

民航业许多职务带有明显的性别特征:飞行员、机务以男性居多,客服、乘务员以女性居多。很多人一想到机长就是帅气大叔的形象,听到“空乘”想当然是美丽端庄的空姐。事实上,男空乘在民航业并不鲜见。但由于空乘队伍中男女比例差距比较明显,很多旅客坐飞机时不大有享受男空乘服务的经历。也许是“物以稀为贵”,航班上一旦出现帅气与亲和力兼具的男空乘时,还是会吸引大部分人的目光。他们究竟和空姐有何不同?

本报记者 杨万卿



恰逢三八妇女节,山航男乘务员为女乘客们送上玫瑰花。

爱笑“图图哥”郑轶:

工作八年零投诉

在山航客舱部济南大队乘务一中队有一位爱笑的帅哥乘务长郑轶,已经在空乘岗位上干了八年。大家都亲切地称呼他“图图哥”,一来是因为他长着一双招风耳,特别像卡通人物“大耳朵图图”;二来是他脸上总是挂着微笑,阳光的笑容让每个人都如沐春风,格外舒服。

郑轶,名如其人,浑身上下都充满着正能量,从里到外都透着一身正气,2008年毕业于山东警察学院的他并没有按部就班地成为一名公务员或者一名警察。他告诉记者:“也许每个男孩子心中都有一个飞行梦吧。我的父亲曾经是一名军人,姥姥、姥爷是军医,母亲从小在部队大院长大。我的人生路应该怎么走,多少都受到这些老军人传统的影响。”高中毕业后,他考入了山东警察学院。毕业前正赶上山航到学校招聘。自己心中一直怀揣着一个蓝天梦,或许这次真的能梦想成真?就这样,2008年5月,郑轶通过层层选拔、严格体检和体能考核,从100多名报名的同学中脱颖而出,成为三名最终入选山航的优秀者中的一员。

第一次飞行的情景,郑轶还历历在目。他说:“看到乘客陆续登机,当时就蒙了。原先背得滚

瓜烂熟的服务用语和操作程序全不知去哪了,憋得脸红脖子粗,想不起来该干什么。幸亏有老空乘给兜着,否则真闹出笑话了。”从那开始,他暗下决心,一定要在最短的时间内达到合格乘务员的标准。从那以后,《乘务员手册》就成了他平时随身必带的物品,一有空闲就翻出来看,还主动要求加班加飞,通过更多实践来强化操作规范。追求完美的他在每次飞行后都要自我总结,找出本次工作中的缺陷,并向资深乘务长请教。凭借不懈的努力和严谨的工作作风,工作八年来,郑轶从未发生过责任事故和旅客投诉。工作8年,连续7年获得公司或部门先进个人等荣誉称号。2014年,表现优异的他更被选拔为山航鲁雁乘务组中的一员。

作为乘务长,郑轶的工作有如春风化雨,润物无声,却又细致入微。曾经有一位白金卡旅客赵先生,由于地面工作交接的问题,没有享受到应有的服务。上机后,赵先生特意向当天的乘务长郑轶反映问题。郑轶真诚地道歉后,默默记下了赵先生的喜好与习惯。没想到,几天后,两人又在山航航班上相遇。一开始,赵先生并没有认出这位热心的乘务长。登机时,

郑轶特意提前问候了他,并与他握手。郑轶记得赵先生肠胃不好,不适合吃三文鱼及冻菜,在送餐前问了一句:“还是要您喜欢的红茶吗?”赵先生十分意外,他没想到这位男空乘心思如此细腻。这次愉快的旅途中,两人相谈甚欢,如今更是不错的朋友。类似的例子还有很多,同事们评价,郑轶在服务上甚至比不少女空乘还要细致。被问及何以能心细如此?郑轶的回答是,要想服务好旅客,就不能怕遇见问题,更要知道怎么去解决问题,还能提前想到旅客的需求。

接受采访的全程中,郑轶总是微笑,洁白整齐的牙齿给记者留下深刻的印象。他调侃自己:“我的笑可不是装出来的,这里面包含着真情、真诚和自信。”2015年,在全国民航系统“微笑中国”大赛中,郑轶闯入决赛并荣获“精英天使”称号。

在努力工作的同时,郑轶仍然挤出时间给自己充电。他说:“谁不想多歇歇啊,可是形势逼人,不学没办法,社会发展那么快,稍微松懈就OUT了。”他告诉记者,自己刚刚考取了南开大学硕士研究生学位。忙碌的工作之余,他不忘自己的写作爱好,坚持在博客发表博文。



生活中的郑轶喜欢到处走走看看。

相关链接

妇女节“最佳礼物”

暖男空乘高空送花

“因为明天是三八妇女节,空姐们在春运期间加班加点工作很辛苦,绅士帅气的小伙们决定今天让她们好好休息一天。”

别具一格的广播词,清一色的帅气男乘务员。3月7日,山航济南-深圳SC1187航班上,当帅气的小伙子面带微笑出现在客舱时,100多名旅客为之眼前一亮,在三万英尺的高空,感受了一次与众不同的飞行体验。

自我介绍后,男空乘李艺率先为旅客送上了一首经典老歌《她来听我的演唱会》。伴随着磁性的嗓音、优美的旋律,青春朝气的男空乘们为每一位旅客送上玫瑰花和玻尿酸面膜作为节日礼物。接过饱含情意的礼物,看着近在咫尺的绅士们灿烂的

笑容,女乘客纷纷笑靥如花,一些活泼的女乘客更是鼓掌欢呼起来。之后的游戏环节,赢得游戏的女乘客获得了由男空乘们颁发的“女神”奖状。整个飞行过程热闹非凡,暖男空乘们的贴心服务成了山航送给旅客们最好的妇女节礼物。乘坐航班的男乘客也没有被忽略,空乘们不忘温馨提醒他们:“玫瑰花和面膜,别忘了带回家送给家里的女神哦!”

欢乐的旅程总是短暂的。飞机很快降落在深圳宝安机场,下机时,几名同行的女性旅客还主动向乘务组提出要求合影,希望能够把这段回忆和感动记录下来。

往年的妇女节,山航也有安排男空乘进行绅士服务的“节日传统”。相对于其他航空公司精心装饰机舱内部的举措,也许,让这群暖男亲自上阵带来的效果更加温馨动人。

记者了解到,山航客舱部济南大队共有六个中队,空乘总人数有1000多人,男空乘约30人。

“小鲜肉”蒋绪梁: 空乘里的英语“老师”

在郑轶与记者交谈过程中,还有一位年轻男空乘蒋绪梁耐心在一旁倾听,时而进行补充。他浓眉大眼,温声慢语,表情略有些羞涩,说起空乘工作却头头是道。这两位年轻的男空乘都风度翩翩、温文尔雅,正是当下大受欢迎的“暖男”。

蒋绪梁虽然年龄小,但在“90后”盛行的空乘队伍里,也是一个工作了四年的“老人”了。作为山航客舱部济南大队乘务二中队的一名乘务长,年龄虽小、资历却不小的他早已收起了年轻人的青涩,处处显示着沉稳。

蒋绪梁毕业于滨州飞行学院,是科班出身的空乘。大学想要顺利毕业的一个基本条件就是英语过四级,这对于蒋绪梁来说是小菜一碟。他的堂姐就是英语老师,在英语入门前就给蒋绪梁开了小灶,培养了他对英语的兴趣,从此一发不可收拾。直到进入公司,他还在不停地学习更高等级的英语课程。

“有一次我飞济南-昆明-新德里的航班,本应在昆明过站,结果当天大雪天气,最终备降重庆。航班上韩国人、日本人和印度人比较多,提了很多问题。”多数空乘的英语水平局限在日常交流,涉及到报关的术语通常就爱莫能助。蒋绪梁广播完后去巡舱,几乎隔一排就会有国外旅客提出问题,他都一一耐心作答,外国旅客们对此非常满意。

蒋绪梁告诉记者,自己还遇到过星空联盟(全球性航空公司联盟,航线涵盖192个国家)的白金卡旅客,对方非常热情地与他交谈。还有华裔旅客与他沟通,细致专业地提出了很多针对客舱服务方面的建议。对蒋绪梁来说,这些都是珍贵的服务经历,自己从中学到了不少知识,而这些交流,如果没有过硬的英语水平,也是做不到的。

英语基础良好的蒋绪梁“声名在外”,很多空乘都主动找他

请教英语,蒋绪梁特意自己录了英文版的广播词,方便大家跟着练习口语。

蒋绪梁还向记者分享了自己飞特殊航班的经历,有老师带着10多名残障儿童乘坐航班的,还有轮椅乘客。他深知这时男空乘就要发挥应有的担当,“抬轮椅这种活儿,怎么可以让柔弱的姑娘们去做呢?”他提到,“男空乘与女空乘相比,除了相对理性一些,还能干一些重活儿。”蒋绪梁说,如果一个航班上安排了男空乘服务,帮助旅客把行李箱举高放进行李架,打扫后厨,推餐车水车发配餐这种活,一般都不会让姑娘们插手。记者了解到,除了良好的服务意识,早些年山航男空乘也被训练了安全员的相关技能,堪称“文武双全”。



◆蒋绪梁制服照